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1 Rodzaj, skala (np. zdolność produkcyjna) i usytuowanie przedsięwzięcia :

Przedmiotowa inwestycja polega na budowie drogi powiatowej na odcinku Łuczywno – drzewce. Teren objęty inwestycją zlokalizowany jest: 
· Jednostka ewidencyjna Osiek Mały, obręb Łuczywno, Smólniki Osieckie, Zielenie, Szkarłatów, Witowo
Istniejąca droga w chwili obecnej koliduje z projektowaną eksploatacją odkrywki węgla brunatnego Drzewce – pole B.

Dla przedmiotowego terenu brak jest aktualnego miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego.
Najbliższa zabudowa mieszkalna zlokalizowana jest w początkowym i końcowym odcinku planowanej drogi na długości około 50,0 m w odległości min. ok. 6,0 m od projektowanej krawędzi jezdni. Kilka domostw znajduję się również w środkowej części projektowanej trasy.
2 Obsługa komunikacyjna

Przedmiotowy odcinek ma na celu zapewnienia komunikacji z kierunku Łuczywna.

Przyjmuje się planowane natężenie ruchu w ilości ok. 130 pojazdów/dobę.

3 Powierzchnia zajmowanej nieruchomości, a także obiektu budowlanego oraz dotychczasowy sposób ich wykorzystania i pokryciu szatą roślinną:

Przedmiotowa inwestycja polega na budowie drogi powiatowej na odcinku Łuczywno – Dzrewce. Powierzchnia, na której będzie realizowana inwestycja zajmuje ok. 6,5 ha  
W chwili obecnej przedmiotowy odcinek drogi gminnej na całej długości ma nawierzchnię gruntową.

Bezpośrednie otoczenie terenu inwestycji stanowią:

· w początku planowanej drogi znajduje się zabudowa mieszkaniowa,

· w końcowym odcinku planowanej drogi na długości po około 50,0 m znajduje się zabudowa mieszkaniowa,

· pozostały odcinek drogi przebiega przez tereny leśne i pola.

Realizacja przedmiotowej inwestycji będzie się wiązała z wycinką zieleni wysokiej.

4 Rodzaj technologii (w odniesieniu do istniejącej i planowanej działalności –ogólna charakterystyka istniejącego i planowanego przedsięwzięcia).

Przedmiotowa inwestycja zakłada wykorzystanie przebiegu drogi gminnej (droga o nawierzchni gruntowej – Łuczywno – Drzewce , na docinku ok. 275,0m droga będzie przebiegać przez grunty rolne (obecnie pola uprawne) oraz na odcinku ok. 400,0m droga będzie przebiegać przez tereny leśne.
Istniejąca droga w chwili obecnej koliduje z projektowaną eksploatacją odkrywki węgla brunatnego Drzewce – pole B. Projektowana droga będzie drogą publiczną jednojezdniową, dwukierunkową. 

Początek projektowanej drogi będzie się znajdował w km 0+000 w miejscowości Łuczywno -włączenia do istniejącej drogi powiatowej 3206P, natomiast koniec drogi znajdował się będzie w miejscowości Drzewce – włączenie do drogi gminnej.
W chwili obecnej przedmiotowy odcinek drogi gminnej na całej długości ma nawierzchnię gruntową.

Podstawowe parametry techniczne drogi:

· klasa techniczna drogi 



– „Z” – zbiorcza

· prędkość projektowa 



- Vp = 50 km/h

· szerokość w liniach rozgraniczających 
– 20,0 m

· szerokość jezdni 



- 3,00 m x 2 = 6,00 m

· szerokość poboczy



- 1,5 m

· kategoria ruchu 



- KR 3

· łuki poziome 




- Rmin = 80 m

· nawierzchnia
- docelowo beton asfaltowy na podbudowie tłuczniowej

· długość drogi 




- 4,072km.

Odwodnienie projektowanej drogi odbywać się będzie za pomocą odpowiednich spadków poprzecznych i podłużnych do projektowanych rowów drogowych.

Zostaną zapewnione również dojazdy gospodarcze do poszczególnych działek.

5 Ewentualne warianty przedsięwzięcia

Polegającego na nie podejmowaniu decyzji

Rozpatrując wariant zerowy tzn. w przypadku, nie podjęcia decyzji o budowie rozpatrywanego odcinka drogi, przyczyniło by się to do braku możliwości komunikacji pomiędzy miejscowościami Łuczywno - Drzewce. Istniejąca droga w chwili obecnej koliduje z projektowaną eksploatacją odkrywki węgla brunatnego Drzewce – pole B. 

Brak realizacji przedmiotowej inwestycji wpłynie na przerwanie eksploatacji odkrywki węgla brunatne co jest niezgodne z prawem geologiczno-górniczym i polityką ekonomiczną kopalni.

W związku z powyższym odrzucono wariant „zerowy” o nie podejmowaniu realizacji przedmiotowego przedsięwzięcia na przedmiotowym terenie.

Wariant proponowany przez wnioskodawcę, racjonalny wariant alternatywny oraz wariant najkorzystniejszy dla środowiska

Proponowany przez wnioskodawcę wariant technologiczny został opisany powyżej.

Podczas przygotowywania tych dokumentów dokonywana została analiza urbanistyczna potencjalnych opcji. Jednak przyjęty wariant lokalizacji planowanego przedsięwzięcia jest najlepszy dla środowiska oraz uzasadniony ekonomicznie. Podstawowym założeniem inwestycji jest umożliwienie komunikacji pomiędzy miejscowościami Łuczywno - Drzewce.

Należy zwrócić uwagę iż planowana inwestycja będzie przeprowadzona na działkach niezagospodarowanych, stanowiących w chwili obecnej drogę gminną gruntową w otoczeniu głównie terenów leśnych i pól. W związku z tym nie jest w żadnym stopniu elementem uciążliwym.

6 Przewidywana ilość wykorzystywanej wody i innych wykorzystywanych surowców, materiałów, paliw i energii

Realizacja przedmiotowej inwestycji nie będzie się wiązało z zapotrzebowaniem na wodę, gaz, czy innych surowców, oraz z wytwarzaniem ścieków.

Eksploatacja inwestycji będzie się wiązała jedynie z niewielkim zapotrzebowaniem na prądu wynikające z zamontowania oświetlenia.

W związku z utwardzeniem powierzchni powstaną wody opadowe i roztopowe.
Dla potrzeb niniejszej oceny dla budowy nowoprojektowanej drogi, obliczono natężenie spływu wód deszczowych oraz ich roczną objętość.

Poniższe obliczenia wykonano opierając się na badaniach Instytutu Ochrony Środowiska w Warszawie i wytycznych opracowanych przez Generalną Dyrekcję Dróg Publicznych pn. „Zasady ochrony środowiska w projektowaniu, budowie i utrzymaniu dróg – Dział 07 – ochrona wód w otoczeniu dróg” w 1993 roku).

Dla budowanego odcinka drogi przyjęto:

· przybliżona powierzchnia szczelna odwadnianych odcinków drogi
2,46 [ha]

Miarodajne natężenie spływu ścieków opadowych oblicza się ze wzoru:
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gdzie:

Q
  – natężenie spływu ścieków opadowych z powierzchni uszczelnionej drogi [m3/s]

qm
– jednostkowe natężenie spływu, qm = 5 l/s ha

A
– powierzchnia szczelna drogi [ha] = 2,46 ha (w granicach opracowania)

Q=5l/s x A x 10-3 = 5 x 2,46 x 10-3 = 0,0123 m3/s
Miarodajne natężenie spływu ścieków opadowych wynosi 0,0123 m3/s.

Roczną objętość ścieków opadowych z drogi oblicza się według następującego wzoru:
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gdzie:

V – roczna objętość ścieków opadowych [m3/rok]

H – roczna wysokość opadów z wielolecia [mm], H = 740 mm/rok

A – powierzchnia szczelna drogi [ha] = 2,46 ha

( – współczynnik zmniejszający wielkość opadu H o wysokość opadu nie dającą
          spływów, (parowanie, rozchlapywanie poza granice jezdni), ( = 0,9

( – współczynnik zmniejszający wysokość H o wysokość opadu wywołującego
          jednostkowe natężenie spływu q > 5 l/s, ( = 0,9

V = 0,9 x 0,9 x 740 mm/rok x 2,46 ha x 10 = 14 745,24 m3/rok = 40,39 m3/dobę
Roczna objętość ścieków opadowych wyniesie 14 745,24 m3.

7 Rozwiązania chroniące środowisko

W przypadku planowanego przedsięwzięcia polegającego na budowie drogi, bardzo trudno jest określić działania mające na celu zapobiegania emisji hałasu, czy zanieczyszczeń do środowiska, ponieważ jest to związane ściśle z natężeniem ruchu. Projektowana inwestycja ma ona na celu poprawę bezpieczeństwa, komfortu jazdy, a podstawowym założeniem inwestycji jest umożliwienie komunikacji pomiędzy miejscowościami Drzewce – Łuczywo.

Rozwiązaniem chroniącym sadowisko zastosowanym na terenie inwestycji jest odprowadzanie wód opadowych i roztopowych poprzez spadki poprzeczne i podłużne do projektowanych rowów drogowych.

8 Rodzaje i przewidywane ilości wprowadzanych do środowiska substancji lub energii przy zastosowaniu rozwiązań chroniących środowisko

· Faza budowy

Wpływ na stan powietrza

W fazie budowy inwestycja będzie źródłem zanieczyszczenia powietrza pochodzącego z dwóch procesów: 

· spalanie paliw w silnikach pojazdów dostawczych i sprzętu mechanicznego,

· pylenia z prac ziemnych i składowanego materiału ziemnego.

Samochodowy sprzęt mechaniczny będzie źródłem zanieczyszczenia powietrza głównie produktami spalania paliw. Sprzęt pracujący na budowie napędzany będzie paliwem płynnym – olejem napędowym. Maszyny wykorzystywane nie będą wymagać zużycia energii elektrycznej. Zanieczyszczenia powstające w wyniku mechanicznego

zużywania się elementów pojazdu nie mają w tym przypadku praktycznego znaczenia. Ponieważ emisja spalin jest związana wyłącznie z pracą silnika, nie będzie ona miała istotnego wpływu na stan powietrza ze względu na to, że wszystkie czynności związane z załadunkiem i rozładunkiem samochodów wykonywane są przy wyłączonym silniku. Tylko sprzęt mechaniczny typu koparka będzie pracował w dłuższych przedziałach czasowych. Warunki techniczne jakim muszą odpowiadać pojazdy regulowane są specjalnymi przepisami, a ich stan techniczny jest okresowo kontrolowany. Sprawny technicznie sprzęt nie będzie uciążliwy dla środowiska.

Lokalnym źródłem zapylenia atmosfery może być transport i składowanie surowców mineralnych (piasek, kruszywa łamane). Zwiększonemu pyleniu sprzyjać będzie sucha i wietrzna pogoda. Ograniczeniu pylenia sprzyja transport i składowanie materiałów w stanie wilgotnym. Aby ograniczyć pylenie z materiałów deponowanych w pobliżu wykopów można go okresowo zraszać lub osłonić przed wiatrem (np. folią).

Front prac będzie się sukcesywnie przesuwał w miarę ich postępu. Inwestycja nie będzie w tym samym czasie źródłem zanieczyszczeń na całym swym odcinku. 

Niewielkie ilości emitowanych substancji z procesów, o których wspomniano mają w całości charakter emisji niezorganizowanej, a ich wielkość nie będzie miała wpływu na środowisko.

Emisja hałasu

Zakres prac ziemnych oraz montażowych realizowanych w fazie budowy wymagał będzie wykorzystywania sprzętu ciężkiego oraz środków transportu. W aspekcie akustycznym, wszystkie stosowane na tym etapie maszyny stanowią źródła dźwięku powodujące emisję hałasu do otoczenia. Prowadzenie prac ziemnych przy wykorzystaniu koparek, ładowarek czy spycharek, winny uwzględniać minimalizację emisji hałasu do środowiska poprzez :

· ograniczenie prac budowlanych do pory dziennej,

· właściwe umiejscowienie placu budowy, nie wymagające dalekich dojazdów, 

· stosowanie nowoczesnych maszyn budowlanych.

Na podstawie przedstawionych materiałów, można stwierdzić, że faza wykonania drogi nie będzie znaczącym elementem w oddziaływaniu hałasu na otoczenie.

Odpady

W wyniku prac ziemnych powstaną masy ziemne (gleba, ziemia), które w całości zostaną wykorzystane na terenie inwestycji do zniwelowaniu terenu w nawiązaniu do terenów przyległych.

Wykopy będą prowadzone do głębokości ok. 0,7 m. W wyniku prowadzonych wykopów powstanie ok. 17 220 m3  ziemi. 

Na czas prac budowlanych powstaną odpady o charakterze socjalnym wytworzone przez pracowników zatrudnionych na terenie budowy.

Zabezpieczenie potrzeb sanitarnych pracowników budowy zapewnione będzie poprzez ustawienie na palcu budowy przenośnych toalet typu TOY-TOY.

W związku z powyższym w fazie realizacji przedmiotowej inwestycji powstaną odpady, które zalicza się do grupy 

Tabela 1:
Zestawienie rodzajów odpadów powstających na terenie inwestycji oraz sposób postępowania z nimi

	Kod
	Nazwa
	Ilość
	Źródło powstawania
	Zagospodarowanie

	17 05 04
	gleba i ziemia w tym kamienie, inne niż wymienione w 17 05 03
	17 220 m3
	wykopy pod drogę
	do niwelacji terenu inwestycji

	20 03 01
	niesegregowane (zmieszane) odpady komunalne
	0,5 m3
	wytwarzane przez pracowników
	oddawane na składowisko odpadów


Powyższe wielkości powstających odpadów są wielkościami szacunkowymi. 

Biorąc pod uwagę rodzaj powstających na tym etapie odpadów oraz możliwości wykorzystania tych odpadów, nie przewiduje się zagrożenia dla środowiska ze strony inwestycji na tym etapie realizacji, związane z deponowaniem odpadów 
w środowisku.

Wpływ na świat roślinny

Aktualnie teren, na którym projektowana jest analizowana stanowi drogę gminną gruntową. 

W bezpośrednim sąsiedztwie budowanej drogi, wśród roślin nie stwierdzono obecności gatunków chronionych.

Na terenie objętym projektowaniem zachodzi konieczność wycinki drzew.

Inwestor uzyska stosowne decyzje na wycinkę zieleni wysokiej.

Nie stwierdzono, by w miejscu projektowanej inwestycji i jej potencjalnego zasięgu oddziaływania znajdowały się jakiekolwiek obiekty cenne z przyrodniczego punktu widzenia. W związku z powyższym realizacja inwestycji nie będzie miała negatywnego wpływu na powyższe elementy środowiska. 

· Faza eksploatacji
Wpływ na stan powietrza

Zanieczyszczeniami emitowanymi do powietrza atmosferycznego są substancje powstające podczas spalania paliw (benzyny lub oleju napędowego lub gazu propan-butan) w silnikach spalinowych samochodów poruszających się po drodze. 

Emisja spalin z terenu drogi zależna będzie od natężenia ruchu pojazdów, zależnego z kolei od pory dnia.

Analizowana inwestycja będzie źródłem emisji niezorganizowanej, droga po której poruszać się będą pojazdy ma należeć do drogi klasy technicznej – Z – droga zbiorcza. 

Emisja hałasu

Emisja hałasu będzie związana z ruchem pojazdów. W związku z powyższym należy stwierdzić iż hałas emitowany po zrealizowaniu inwestycji będzie tłem akustycznym otaczających terenów.

Odpady

Po budowie rozpatrywanego odcinka drogowego jedynymi odpadami będą odpady powstające w wyniku czyszczenia drogi, powstające odpady zaliczyć należy do niżej podanej grupy :

20 odpady komunalne łącznie z frakcjami gromadzonymi selektywnie

20 03 odpady komunalne

20 03 03
odpady z czyszczenia ulic i placów

Wytwórcą w/w odpadów będzie firma porządkowa np. Zakład Gospodarki Komunalnej, do której obowiązków należy systematyczne sprzątanie ulic.

9. Możliwe transgraniczne oddziaływanie na środowisko

Należy stwierdzić iż nie wystąpi transgraniczne oddziaływanie na środowisko. 

9 Obszary podlegające ochronie na podstawie ustawy z dnia 16 kwietnia 2004r znajdujące się w zasięgu znacznego oddziaływania przedsięwzięcia 

W zasięgu przedmiotowego przedsięwzięcia zgodnie z ustawą z dnia 16 kwietnia 2004 r. o ochronie przyrody nie znajduje się żaden obszar podlegający ochronie. 

Najbliższy obszar na którym występują siedliska przyrodnicze oraz gatunki roślin i zwierząt, dla których ochrony został wyznaczony obszar Natura 2000 znajduje się 
w odległości ok. 600 m w kierunku zachodnim : Dolina Środkowej Warty.

Biorąc pod wagę charakter projektu i jego lokalizację, należy stwierdzić, iż zarówno w fazie budowy, jak i późniejszej eksploatacji nie będzie wpływał na obszar Natura 2000.

10 Czy dla projektowanej inwestycji planuje się utworzenie obszaru ograniczonego użytkowania, spowodowane tym, że mimo zastosowanych dostępnych rozwiązań technicznych, technologicznych, organizacyjnych nie mogą być dotrzymane standardy jakości środowiska poza terenem zakładu lub innego obiektu
Zgodnie z zapisem ustawy Prawo ochrony środowiska, inwestycja nie kwalifikuje się do inwestycji, dla których tworzy się obszar ograniczonego użytkowania. 

Uwzględniając charakter projektowanej inwestycji jak również jej otoczenie, nie istnieje potrzeba wyznaczenia obszaru ograniczonego użytkowania dla przedmiotowej inwestycji.

�Jesteśmy w trakcie minimalizowania ilości działek, prze które ma przebiegać inwestycja. Dane w tym pkt-cie mogą ulec zmianie.
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